

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 98 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Sobre el ferrocarril de Pamplona a Logroño

Sr. Director de El Eco de Navarra.

Muy señor mío: En el número 8417 del periódico de su digna dirección he leído que el alcalde de esta ciudad y el presidente de la Cámara de Comercio no salieron muy bien impresionados de su conferencia con la Diputación, respecto al proyecto de este ferrocarril.

Pisa ya en historias lo que viene sucediendo con la Diputación, tan activa para concertar impuestos con el Gobierno, como apática para todo lo que es verdaderamente grande, como la construcción de ferrocarriles.

No basta por lo visto el lamentable descuido que sufrió con el proyecto de Alduides, verdadero porvenir de Navarra, que quedó absolutamente olvidado en la comisión internacional que se reunió recientemente en París, y que por culpa de tal olvido jamás se construyó, pues que ahora vuelve a remachar el clavo con el proyecto de Pamplona a Logroño no haciendo nada por su inclusión en el plan de los secundarios.

¿Es que no es viable tal ferrocarril? ¿Es acaso perjudicial para el país su construcción? Nada de eso; el ferrocarril en cuestión es el más viable y el más provechoso. Solamente alguna empresa de coches y algún carretero pudieran resultar perjudicados; pero esto es tan natural, que en todos los casos ha sucedido y habrá de suceder, y no creemos que pueda influir tal consideración en el ánimo de nadie.

He dicho que el ferrocarril de Pamplona a Logroño es el más viable. Ea efecto, bastará que dicho ferrocarril se incluya en la red de secundarios, para que pueda solicitarse inmediatamente su concesión, puesto que es el único trayecto en que existe un proyecto de tracción eléctrica que, por aprovechar la carretera, su coste no excede de 50 000 pesetas por kilómetro, y se halla de lleno comprendido en la subvención que concede la Ley. Es el único trayecto en Navarra que tiene un proyecto en tan buenas condiciones.

Ya conozco todas las objeciones, así vulgares como científicas, que pueden hacerse al tal proyecto, y aún así, mi convencimiento es íntimo de que puede satisfacer cumplidamente las necesidades de una explotación regular para el tráfico de la comarca, y sobre todo, de que en esas condiciones es el más barato, tan barato, que por mucho que se reformen sus presupuestos siempre resultarán menos de la mitad de lo que cueste cualquier otro ferrocarril de vapor de Pamplona a Logroño.

Pero sin huir de la discusión y estando, por el contrario, dispuesto a mantenerla con cualquiera que pretenda discutir estos puntos, (entendiéndose que solo mantendría la discusión en atención al beneficio que de ella podría resultar a nuestra comarca) no es esta la hora de tratar estas cuestiones.

Ahora solo se trata de obtener el que ese trayecto sea incluido en la red de los secundarios de la nación, y la cosa merece el que la Diputación de Navarra se interese algo en cuestión tan vital, salga de ese vago adormecimiento en que la sorprendió el frasco de los Alduides y amenaza sorprenderla el de los ferrocarriles secundarios de Navarra.

Ya sé que la Diputación está gestionando la supresión del plazo de reversión al Estado en 75 años, como medio de construir después por su cuenta los ferrocarriles de Navarra; pero esa idea, que ya, por lo que se dice, está fracasada, no debió intentarse siquiera, pues revela un absoluto desconocimiento de las teorías en que se basan las concesiones de ferrocarriles, y era seguro que no podía prosperar. Ea cambio, la persecución de ese mismo ideal nos va a exponer a perder una nada despreciable realidad, que es la subvención de garantía del Estado.

He calificado de nimio ideal la pretensión de nuestra Diputación y no me retracto, porque después de todo sabe V., señor Director, lo que significa en el terreno del negocio la reversión de los ferrocarriles en el

EL ILMO. SEÑOR D. VALERIANO VALIENTE Y PÉREZ Licenciado en Medicina y Comendador de Isabel la Católica Ha fallecido á las dos de esta madrugada, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. SU DESCONSOLADA VIUDA, DOÑA DARÍA CÉSAR, SUS HERMANOS, SOBRINOS Y DEMÁS PARIENTES Suplican á sus amigos y conocidos hagan la caridad de encomendar á Dios el alma del finado. Lumbier 14 de Diciembre de 1904.

plazo de 75 años? Pues ni más ni menos que la pérdida anual de un dos y medio (cero y cinco) por mil, del capital de su construcción, según se puede demostrar matemáticamente por la regla de interés compuesto.

Que abandone, pues, tal idea la Diputación y trabaje formal y seriamente por que los ferrocarriles navarros, singularmente el de Pamplona a Logroño, que es el más abandonado, se incluya en el plan de los secundarios, pues de ella depende el éxito en su mayor parte.

Con ello en ningún caso puede sobrevenir perjuicio, y si, tal vez, gran beneficio á la provincia y honra y prez á nuestra Diputación, que es lo que en definitiva celebrará, Sr. Director, su afecmo. S. S. q. b. s. m.

Un navarro idealista.

Del extranjero

Un proceso San Petersburgo.—Ha empezado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra el asesino del ministro del Interior Mr. P. ehra.

A la puerta del Palacio de Justicia se agolpó un gentío inmenso. La policía procuraba evitar esta aglomeración de gente. Había muchos estudiantes. Las fuerzas militares están acuarteladas.

Escenas de la guerra Londres.—El corresponsal del «Daily Telegraph» que se encuentra entre el ejército japonés que sitia a Port-Arthur, ha enviado á su periódico un extenso relato de las sangrientas escenas que se desarrollaron en los ataques á los fuertes de Ehrongchan y Esakikolang, que se llevó á cabo al mismo tiempo que el asalto á la colina de 208 metros.

Dice que estos ataques han sido los más encarnizados de todo el sitio. Gracias á la lancha extensión de sus líneas, los japoneses pudieron apoderarse de los parapetos.

En las trincheras los japoneses fueron materialmente destruidos, y muy pocos escaparon de la espantosa carnicería. Por el suelo había montones de trozos humanos.

Varias veces combatiéron ambos enemigos con fuerza sin igual á bayonetas. Las bayonetas se rompieron, los rusos arrojaban granadas con la mano, y al estallar caían por el suelo multitud de cadáveres.

En poco tiempo quedaron las trincheras sembradas de pedazos de soldados japoneses. En vista de la tenaz resistencia de los rusos los japoneses tuvieron que retirarse hacia los fosos.

en cierto modo yo soy aquí el niño, y Nell la persona mayor. Pero, despierto ó dormido, de noche como de día, sano ó enfermo esa niña es el único objeto de mi solicitud y si usted supiese de que solicitud me miraría con ojos muy diferentes. ¡Ah! es una vida penosa para un viejo, muy penosa; pero hay de por medio un gran fin, y no le pierdo de vista.

—Al verlo en aquel estado de excitación febril volví á ponerme el abrigo que me había quitado al entrar en el cuarto con el propósito de no añadir una palabra. Me sorprendió entonces ver á la niña esperando en pie pacientemente con un capote en el brazo, y en la mano un sombrero y un bastón.

—No son míos, querida.—le dije. —No.—respondió ella, tranquilamente.—son de mi abuelo, —Pero él no va á salir esta noche. —¡Ah, si que sale.—dijo la niña sonriendo.

—¿Y tu, que te vas á hacer, hermosa? —¿Yo? Me quedo aquí naturalmente. Lo mismo hago todas las noches. Miré al viejo con asombro, pero el estaba ó fingía estar ocupado en arreglarse para salir. Mi mirada pasó de él á aquella linda y débil criatura a. ¡Sola y en aquel lugar sombrío, toda una larga y triste noche!

Ella no pareció advertir mi sorpresa; ayudó al viejo á ponerse el abrigo, y cuando estuvo pronto, cogió una vela para alumbrarnos. Viendo que no la seguíamos como

ADMINISTRACION FORAL

Han sido aprobadas las reformas hechas por el Ayuntamiento de Tafalla en las condiciones para el arriendo del alumbrado público.

Se han autorizado: las extracciones de leña y árboles solicitadas por los concejos de Garinosin, Torrano, Izurzu, Huici, Guemb, Lezaun y Gainza; al Ayuntamiento de Echarri para subsanar nuevamente 1.500 cargas de leña; al concejo de Larumba para vender por administración la leña que resulta de una higuera; á los Ayuntamientos de Mendavia y Liédena y concejos de Auz, Larrión y Labiano para el arriendo de diversos arbolados; al Ayuntamiento de Arzazu para llevar por administración el arbitrio del garapito.

Se ha ordenado al Ayuntamiento de Aras el cumplimiento del decreto de 18 de Noviembre último, relacionado con la reclamación de don Ramón Quintana.

Se ha dispuesto que el alcalde de Aras se atenga para el nombramiento de veterinario y pastores al acuerdo de carácter general inserto en el Boletín Oficial de 23 de Mayo último.

Han sido desestimados: el recurso entablado por D. Joaquín García, sobre una corta de árboles; una instancia de don Celestino Ripa, por oponerse á lo decretado por la Diputación; la reclamación de don Manuel Pérez y consortes contra la adjudicación de lotes de encino hecha á los vecinos por el Ayuntamiento de Genevilla; la multa impuesta por el alcalde de Sesma al vecino don José García; el recurso interpuesto por don Julian García, maestro de la escuela pública de Murillo de Yerrri, reclamando 137,75 pesetas por retribuciones correspondientes al tiempo que permaneció suspenso.

DIARIO MILITAR

DESTINOS Coronel.—Don José Aguirre, vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Navarra.

Tenientes coroneles.—Al regimiento de la Constitución don Juan Arroyo Luis y don Simón Sáez,

creía, se volvió sonriendo y nos esperó. El viejo revelaba en su semblante que había adivinado perfectamente la causa de mi perplejidad pero se limitó á invitarme á pasar delante de él con una inclinación de cabeza y guardó silencio. No me quedaba más que obedecer.

Cuando llegamos á la puerta, la niña dejó la luz en el suelo, me dió las buenas noches y levantó la cara hacia mí para besar me. Después corrió hacia el viejo, que la estrechó en sus brazos y pidió las bendiciones del cielo para ella.

—Duerme bien, Nell.—dijo dulcemente—y que las ángeles velen junto á tu lecho. No olvides tus oraciones, hermosa.

—No, ciertamente.—exclamó con ardor.—¡Se encuentra una también despues de rezarlas!

—Eso es ya se que te hacen bien y así debe ser ¡Bendita seas mil veces! Mañana tempranito estaré en casa. Con esto se separaron. La niña abrió la puerta, protegida ahora por un postigo que yo había oido poner al muro antes de irse; y con un nuevo adiós cuyo timbre puro y tierno he recordado muchas veces la tuvo entreavierta hasta que nosotros pasamos. El viejo se paró un instante mientras la puerta se cerraba suavemente y quedaba asegurada por dentro; en seguida, tranquilo por este lado, se puso á andar con lentitud. A la esquina de la calle se detuvo, y mirándome con cierta turbación, me dijo que no llevábamos el mismo

Navarra por la Inmaculada

Soriada Después de un solemne tríduo durante el cual ocupó la segrada cátedra un R. P. Passionista de la residencia de Corella, que con mucha elocuencia cantó las glorias de la Purísima Concepción de María, se dispuso la comuñón general, á la que asistió para recibir el Pan Eucarístico, todo el pueblo en masa.

Terminado el santo sacrificio de la misa con gran solemnidad, se sacó en procesión la imagen de la Virgen Santísima, que recorrió varias calles en medio de estrondosos cohetes.

El espectáculo fué hermoso, y tomó parte en él todo el pueblo de Soriada.

Mendavia

Con un poco entusiasmo y devoción se celebró en esta villa la fiesta de la Inmaculada.

Desde la mañana, en que aparecieron las casas ostentando sus más bellas colgaduras, se dejaba entrever un día de esos que dejan gratos recuerdos por su esplendor y no menor alegría.

A recibir el Pan de los ángeles, se acercaron más de novecientos personas. Por la noche aparecieron algunas calles espi-

Comandante.—Don Ramón Jimeno al de Cantabria.

Capitanes.—Don Bernardino García Conde, al de Cantabria; don Norberto Salvatierra, al idem; don Jose Sauech Mediavilla, al de la Constitución.

Primer teniente.—Don Darío Alonso Colmenares, el regimiento de la Constitución.

ZONA DE PAMPLONA

Plana Mayor, teniente coronel don Carlos Groizard, capitán don Jesús Sanchez, y primer teniente (E. R.) don Agustín Rodríguez; caja de recluta de Pamplona, comandante don Ignacio Galán, comandante don Manuel Izquierdo, capitanes don Vicente Romero y don Valeriano Gallego, y primer teniente (E. R.) don Saturnio Melgosa; idem Tafalla, teniente coronel don Mariano Briones, comandante don Sebastian Rodrigo, capitanes don Rafael Orda y don Santos Gutiérrez, y primer teniente (E. R.) don Angel Garrea; batallón segunda reserva de Pamplona, comandantes don Anselmo Alonso, capitanes don Enrique Periquez, don José Pardo, don Antonio Martínez y don Leopoldo de la Torre, y primeros tenientes (escala de reserva) don José Ferrandino, don Luis Izquierdo, don Agapito Eyzalar y don Basilio Pérez; idem Tafalla, comandante don Antonio Rodríguez, capitanes don Pedro Ravenet, don Arturo Briones, don Federico Roca y don Oribelino Morcho; primeros tenientes (E. R.) don Juan Ibarbe, y segundos (idem) don Emilio de la Pinta, don Aquilino Martínez y don Constantino Clordia.

Ribaforada

Después de una hermosa novena cantada por Hijas de María, el día ocho tuvo lugar una comuñón general de todas las Hijas de María, y á las nueve misa solemne cantada con acompañamiento de flauta y armonium por los señores de esta localidad.

El sermón estuvo á cargo del joven presbítero don Pedro Legaria, de Tudela. Elementos de la naturaleza y las mas hermosas poesías le parecieron pocas para cantar las glorias de María, con motivo de tan grandioso acontecimiento.

En fin, baste decir, señor Director, que desde el momento en que comenzó en oración, cantó la atención del auditorio de tal manera que al terminar su elocuente oración sagrada, hubo vivas, porque no pudieron contener los fieles el entusiasmo que produjo el sermón.

Por la tarde hubo procesión con la imagen, todo con mucho orden.

Murillo el Fruto

Las fiestas en honor de la Concepción Inmaculada, se han celebrado en esta villa con gran entusiasmo. Hubo dos Padres franciscanos de Olite para preparar los fieles al Jubileo; hubo misa de revesados y sermón, que lo dijo el señor cura; hubo en la vigilia y en el día de la Inmaculada colgaduras, hogueras, iluminaciones, con una vistosa enramada y arco de luz eléctrica or n M. S. bre el en el pórtico de la Iglesia, que gustó muchísimo.

La procesión, con las banderas, estandartes, bandera blanca-azul de las Hijas de María, y la imagen de María Inmaculada, llevada en andas por cuatro gentiles jóvenes, con el clero, A un momento y pueblo, hecha por la tarde, fué de éxito asombroso.

Se acercaron á recibir el Pan de los ángeles, más de 300 personas, sin contar las que antes ganaron el Jubileo, sin exceptuar los niños y niñas de las escuelas.

Se adelantó la novena, en la que, así como en las funciones del 8, demostró sus aptitudes filomónicas el ilustrado Secretario organista don Antonio Larrea.

Olite

Para celebrar el año jubilar, se organizó además de las grandes funciones religiosas que hemos mencionado en carta anterior, una velada literaria musical que alcanzó los honores de una fiesta brillantísima por todos conceptos.

El claustro bajo el convento, donde tuvo lugar, se hallaba artísticamente decorado con profusión de luces y cuadros con hermosas dedicatorias á María Inmaculada.

Dió principio la velada con un hermoso discurso pronunciado por el R. P. Fray José Antonio Rodán, exponiendo el motivo y el orden que había de seguirse, terminando con un cortés saludo á los concurrentes.

A continuación un himno á la Inmaculada por Fray José Arrués, fué el que cosechó no menos aplausos que el anterior.

Seguía á este el R. P. Fray Eulalio Amunátegui, quien con brillante discurso desarrolló el tema siguiente: «La Inmaculada en la Sagrada Escritura y los SS. Padres». Decir cómo el señor Amunátegui probó con razones claras y contundentes el tema propuesto, es tarea difícil; pues es preciso estar adornado de cualidades y facultades intelectuales como las suyas.

El auditorio premió su admirable labor con aplausos. A la velada asistieron las autoridades todas y muy numeroso concurso de oliteños, pues los hijos del gran Patriarca abrieron sus puertas á todos, á fin de que participasen de tan culta y amena fiesta.

Los primorosos discursos y poesías allí leídos, se encaminaron á demostrar con abundancia de datos y citas autorizadas todas ellas, que el Dogma de la Inmaculada es dogma Franciscano, porque el primer campeón sostenedor y defensor de él, fué el nunca bastante elogiado maestro Escoto, y que los hijos del ligado Serafín siguiendo las huellas de su maestro, lo defendieron con argumentos contundentes en todas las Asambleas que con este motivo se convocaron por diferentes Romanos Pontífices, hasta que el inmortal Pio IX, en 1854 pronunciara aquellas hermosas y consoladoras palabras:

«Para honor de la Santa e Individua Trínidad, gloria y ornamento de la Virgen Madre de Dios etc. etc.», constituyendo hoy esta Definición dogmática el timbre más glorioso de la Orden á que se honran en pertenecer.

Crónica agrícola extranjera

La situación general.—La República Argentina.—Las cosechas.—Mercados y precios.—El stock flotante.

Actualmente domina en todos los mercados de trigo una bien caracterizada calma, no solo

apartarme pa a dejar pasar á un borracho alborotador que ganaba su morada dando traspies; pero eran incidentes raros y cesaron bien pronto. Dió la una en todos los relojes. Volví á pasear la calle de arriba abajo prometiéndome sin cesar que sería la última vez, y faltando siempre á mi palabra bajo algún nuevo pretexto, como ya lo había hecho tantas otras.

Cuanto más pensaba en lo que había dicho el viejo, en sus miradas y en su conducta, menos me explicaba lo que había visto y oído. Tenía un presentimiento irresistible de que esa ausencia nocturna no podía ser para nada bueno. Yo no había llegado á conocer el hecho sino á merced á la inocencia de la niña, y aunque el viejo estaba presente entonces y observó mi sorpresa manifiesta había dejado las cosas envueltas en un extraño misterio, sin dirigirme una sola palabra de explicación. Estas reflexiones trajeron más vivamente que nunca á mi memoria su fisonomía extravagada, sus ademanes distraídos, sus miradas inquietas y llenas de ansiedad. Su cariño hacía la niña no era incompatible con una vileza de la peor especie; y ese mismo cariño, no era en él una extraña contradicción? ¿Cómo podía, si no, abandonarla así? Pero, aun dispuesto como estaba á pensar mal del anciano, no dudé un momento de aquel amor era real; no podía admitir lo contrario al acordarme de lo que había pasado entre nosotros y del tono de su voz al pronunciar el nombre de Nell.

NELL Y SU ABUELO

penetrado de su bondad ó de que no me cuidó de ella... porque seguramente no es así.

Le dije que estaba cierto de ello, y despus de lo que había visto.—«Pero permítame dirigirme una pregunta.»—añadi.

—Con mucho gusto caballero. ¿Cuál? —Esa delicada niña con tanta belleza é inteligencia, ¿no tiene á nadie más que á V. en el mundo para cuidarla, ninguna otra compañía, ningún otro guía?

—No no.—dijo, mirándome á la cara con ansiedad.—ni lo necesita.

—¿Y no teme Vd. poder equivocarse en una empresa tan difícil? Yo estoy seguro de su excelente deseo; pero está Vd. completamente seguro á su vez de poder llenar una misión como esa? Soy viejo como Vd. y participo del interés de los viejos hacia toda juventud llena de esperanzas. Ahora dígame: ¿no cree que en lo que he visto esta noche de Vd. y de esa tierna criatura puede haber alguna inquietud mezclada á ese interés?

—Señor.—repuso el anciano desués de un momento de silencio.—no tengo el derecho de ofenderme por lo que dice. Es muy verdad, como ya ha podido notar, que

en cuanto al movimiento de transacciones, sino también respecto de los precios, que apenas han sufrido oscilación.

Los negociantes continúan atentos a una gran reserva, tal vez en presencia de la importancia que ofrecen los «stocks» y de la calidad de los trigos embarcados, y acaso también por la creencia de que disminuirán las exportaciones en los principales mercados.

No es, por consiguiente, muy temerario suponer que el total de las expediciones semanales durante los tres primeros meses próximos no pasará de 2.820.000 hectólitros, siendo así que la cifra media en los tres meses últimos ha sido de 3.680.000.

Verdad es que la estimación definitiva oficial de la cosecha rusa supera a todas las previsiones, hasta el punto de que su sobrante puede constituir un verdadero centro de aprovisionamiento, pero es preciso tener en cuenta que todavía no puede considerarse legalmente contratada esa cifra oficial.

Respecto de las exportaciones posibles, el importante periódico inglés «The Evening Corn Trade List» establece el siguiente balance:

Rusia, 18.850.000 hectólitros más que el año último; Principados Danubianos, 2.870.000 menos; Estados Unidos y Canadá, 29.000.000 menos; Australia, 5.800.000 menos y Argentina, poco más o menos la misma cantidad.

No hay que esperar, por consiguiente, que las Indias y Rusia puedan expedir cantidades más importantes que aquellas de la precedente campaña, pues los excesos habrán de servir para enjugar los déficits.

Ofrecen en estos momentos gran interés las noticias de las cosechas en la República Argentina.

No obstante las esperanzas que se tenían, es lo cierto que la situación de los campos allí resulta menos favorable que otros años en igual época, pues las lluvias han causado serios destrozos en las provincias de Santa Fe y Córdoba, donde la superficie sembrada de trigo, que representaba 6.080.000 acres el año último, llega en el presente al 55 por 100 de la superficie total.

En tales condiciones, la enorme producción de trigo que se espera no tendrá en cambio la buena calidad que le haga más estimable, pues las lluvias han dificultado la maduración y el grano se muestra anémico y falto de gluten.

En cuanto a la siega creése que se retrasará lo menos quince días, con lo cual habrán de retrasarse igualmente las exportaciones de trigo nuevo.

Era tal la creencia de que se obtendría una gran cosecha; que en todas partes hacíanse preparativos para transportar y encerrar los enormes «stocks» de grano.

La empresa del ferrocarril de Buenos Aires al Pacífico terminó la última semana la construcción de grandes muelles cubiertos para depositar los cereales en todas las estaciones de sus líneas que carecían de ellos.

El ferrocarril de Rufino a Buena Esperanza ha edificado igualmente amplios muelles graneros, pues allí la agricultura está en pleno desarrollo y cada año son mayores las necesidades de los colonos. En la estación de Charone, de esa misma línea, se alzan hoy cinco grandes silencios con capacidad cada uno para 400.000 fanegas.

También la enorme demanda de vagones que se provoca en la época de la recolección ha obligado a las compañías a aumentar el poder de transporte de sus vehículos, persiguiendo con ello más economía en la tracción y más facilidad y baratura en los transportes.

De año en año los vagones han ido subiendo de la carga, desde 12 mil a 14, 15, 18 y 20.000 kilogramos, y últimamente se hicieron vagones por la compañía del Sur que cargaban 30.000 kilogramos.

Pero la empresa del Pacífico ha batido este año el «record», haciendo construir vagones monstruos capaces de transportar 42.000 kilos. El primero de ellos que ha circulado por la línea iba cargado con 630 sacos de maíz, cuyo peso total eran 41.600 kilogramos.

Lo peor de todo será que tan enormes preparativos no sirven más que para mostrar un alarde de previsión, pues, en realidad, a pesar del aumento notable de la superficie sembrada, se puede suponer que los productos no excederán mucho de los del año anterior.

En Inglaterra el tiempo ha sido excepcionalmente suave esta semana, y las lluvias muy copiosas han caído en todas las regiones beneficiando grandemente a las «creechas», y sobre todo a los últimos sembrados de trigo.

Los arribos de este cereal en los principales mercados del interior han sido todavía más moderados que la semana última, observándose que la calidad es superior.

Los precios se sostienen fácilmente a 18'40 y 18'96 francos los cien kilos, sobre todo para los trigos rojos escogidos.

En los puertos se elevan bastante los «stocks», puesto que con trigo y harina considerada como trigo se evalúan los de 1.º de Diciembre en 8.229.770 hectólitros contra seis millones 387.879 en 1.º de Septiembre último y 6.522.160 en 1.º de Diciembre de 1905.

En Bélgica y Alemania las perspectivas de las cosechas son satisfactorias en conjunto.

El Alemania el trigo indígena se hace cada vez más raro y lo molinero se ve obligado a recurrir cada vez más a los trigos exóticos, resultando que la importación aumenta sensiblemente en las últimas semanas.

En Austria-Hungría las cosechas muestran excelente aspecto a causa de haber llovido en abundancia ocurriendo en Rumania otro tanto.

De Rusia dicen que el invierno es muy riguroso y abundante en nevadas, las cuales caen en todas las regiones protegiendo así los campos contra los fríos intensos.

Ya he dicho que en esta semana se ha publicado la evaluación oficial definitiva de la cosecha de trigo por oficina central de estadística, cuyas cifras se acogen en los círculos comerciales con cierta confianza de incredulidad.

Las exportaciones de las Indias han ascendido esta semana a 3.690.000 hectólitros contra 1.139.700 la semana precedente. De modo que para exportar los 29.000.000 de hectólitros previstos, y teniendo en cuenta que ya se han exportado más de 21.000.000 la cifra media semanal en los meses restantes no tendrá que pasar de 464.000 hectólitros.

En el mercado de Londres se ha cotizado el trigo de California a 19'55 francos los cien kilos, walla 19'70, Rosario Santa Fe de 18'40 a 18'70, Asoff mar, Negro de 17'65 a 19'65 y Australia a 19'20.

En el de Amberes se pagó Plata superior de 18'25 a 18'75, Plata regular a 17'50, Danubio superior de 18'50 a 19 y ruso de 17 a 18'50.

Las cantidades de trigo y harina embarcadas con destino a Europa son 4.147.000 hectólitros más que en el año anterior y 145.000 menos que la semana última.

GASTÓN LAYRÁN

Paris 10 de Diciembre

De Falces

En sus últimas impresiones acerca del estado de los campos en Navarra, leí que habían preguntado a un labrador de la Bibera: ¿Llueve por fin en aquella comarca? Y que el honrado campesino, con voz grave y reposada les contestó: No llueve. Pues si ahora interrojan al mismo labrador, seguramente que con la alegría dibujada en su semblante les contestaría: Ya ha llo-

vido. Si, señor Director; ya ha llovido; si agua de-seada desde hace tanto tiempo, ha descendido por fin sobre nuestros campos, dándoles la sazón por fin sobre nuestros campos, dándoles la sazón suficiente para que la semilla pueda germinar y nacer.

Las esperanzas de los labradores se han visto cumplidas, y el problema de la sementera resuelto. La miseria, cuyos efectos se veían ya en muchas familias, desaparecerá gracias a la benéfica lluvia que estos días ha caído, porque así se podrán llevar a efecto las operaciones de hoy y plantar las viñas paralizadas por falta de humedad, y de este modo habrá trabajo y por consiguiente pan para esas pobres familias que antes carecían de él.

A la hora que escribo estas líneas, sigue lloviendo.

Los labradores están contentísimos. L. M.

13 de Diciembre.

D. VALERIANO VALIENTE

Con penosísima sorpresa recibimos ayer tarde la noticia de haber fallecido en Lumbier, a las dos de la madrugada, el querido amigo e ilustrado colaborador nuestro, cuyo nombre va por cabeza de estas líneas.

Hacia bastante tiempo que la salud del señor Valiente estaba no poco quebrantada, pero sin infundir temor de que su padecimiento tuviese próximo un fin tan funesto como el que anunciamos. El cual ha sido producido por una hemorragia cerebral.

Dios ha acogido su alma y conceda a su virtuosa señora y parientes la resignación necesaria para sobrellevar tan dolorosa prueba. Sirva también de lenitivo en su dolor a la distinguida señora la seguridad de que toman parte en él cuantos se honraban con la amistad de su difunto esposo, y todos los que conocían las bellas cualidades que le adornaban.

Nosotros, que las hemos observado durante muchos años, sentimos no poder hacer aquí el retrato moral de nuestro querido amigo y, menos, su biografía. La premura con que escribimos estas líneas, nos reduce a consignar que el Ilmo. Sr. D. Valeriano Valiente era un perfecto caballero cristiano, modelo de católicos fervorosos y espejo de caballero; un médico que a su ciencia unía un carácter afabilísimo; un escritor concienzudo y discretísimo, cuyos trabajos, muchos de los cuales han saboreado los lectores de este periódico, revelaban al hombre literato y erudito.

Con tales dotes, síntesis de sus virtudes cristianas y prendas personales, es natural que le estimase toda persona que le conociera, tanto más cuanto mayor trato con él tuviese.

Y por ahí podrá deducirse cuán sensible es para nosotros la desaparición de un amigo tan excelente y un colaborador tan estimable. Mayor que nuestro sentimiento solo será el que aflige a su respetable viuda, a la cual enviemos el más sentido pésame, a la vez que rogamos a nuestros amigos que encomienden a Dios el alma del finado.

R. I. P.

INVERNANDO

IV

Al día siguiente a las cinco y cuarto de la mañana salí yo de la fonda con dirección a la carretera, pensando siempre en el cocheo, cuyo recuerdo me atormentaba desde el día anterior.

Un grupo de siete u ocho personas, como sombras animadas, pues no había amanecido el nuevo día, esperaba al coche.

—Aquí se presenta otro problema—pensaba yo mientras me acercaba al grupo—porque hace falta que el coche llegue completamente vacío para que quepamos todos dentro. (En la lista de viajeros de la administración del coche figuraba yo con el número cinco).

Al poco rato vimos la luz del farolillo del coche, oyéndose después el acompasado ruido de los cascabeles de los caballos.

Afortunadamente ni una alma venía en el interior del coche, y en él tomamos asiento, sin oposición por parte del mayoral, hasta siete viajeros, acurrucándose cada cual en su sitio con un silencio religioso.

La oscuridad y el frío convidaban al más profundo recogimiento.

Ya al amanecer pudimos apreciar la inmensa blancura que nos rodeaba.

Una vez que ya nos veíamos las caras, empezamos a hablar de cosas sin importancia, como se habla con personas desconocidas.

—No sé cómo se trajo la conversación acerca de la suerte de algunas personas, y un hombre de bastante edad que venía junto a la portezuela del coche, nos contó un suceso, según él, que más visos tenía de invención que de otra cosa.

—La suerte es cosa—decía el buen hombre—que a veces se le entra a uno por la puerta, como le pasó a aquel zapatero de Bilbao.

Aguzamos todos el oído para no perder nada del relato, y mi hombre continuó, después de dar un par de chupadas a un medio desfilado cigarrillo.

—Pues nada, que era un pobre zapatero que trabajaba en un portal, mientras su mujer se dedicaba a llevar a algunas familias conocidas, comestibles a domicilio.

Un día entró en el portal del zapatero un viajante de una casa exportadora de bacalao de Escocia, con objeto de que le limpiasen las botas, y hablando hablando, le dijo al zapatero si quería probar fortuna vendiendo bacalao, a cuyo efecto le prometió enviarse diez quintales de dicha mercancía.

El zapatero aceptó el ofrecimiento que le hizo el viajante, sin entusiasmo de ninguna clase, en vista de las facilidades que le daban y suponiendo que su mujer daría salida al artículo.

Bueno, pues, el viajante envió el bacalao, y como era de buena clase, el zapatero lo vendió inmediatamente.

Aunque no muy versado en escritura, el zapatero escribió a la casa remitente diciendo que había vendido el bacalao, que le indicasen dónde podía depositar el dinero, y que podían enviarse veinte quintales de bacalao.

Se informó la casa por el viajante de qué era el zapatero; aquel dijo que era una persona honrada, y le enviaron a nuestro hombre el bacalao que pedía.

Vende, a la carrera, el zapatero el bacalao, y haciendo cuatro garabatos en un papel, escribe otra vez poniendo a disposición de la casa el dinero y pidiendo nuevamente sesenta quintales de la misma mercancía.

Y aquí viene lo bueno. Yo no sé qué números haría el hombre en la carta, o que es lo que escribió, el caso es que en vez de pedir sesenta quintales pidió sesenta mil (!)

to, se perdió en el camino, y llegó solamente el que conducía los sesenta mil quintales para el zapatero.

Resultado de todo, que el zapatero despidió el bacalao entre los mismos comerciantes, que lo adquirían en grandes partidas, ganándose a dos duros por quintal.

Hoy en día es la persona que corta el bacalao en Bilbao.

Así terminó nuestro compañero de viaje el cuento, historia ó lo que sea, entre la admiración de los demás.

Comentamos de distintas formas la suerte del zapatero, y yo, que quise conocer su nombre por el recordaba a alguna personalidad de Vizcaya, me tuve que quedar con las ganas, porque el viajero lo ignoraba.

Se detuvo el coche en las ventas de Campanas y allí descendimos para tomar algún alimento.

Yo, en particular, tenía una sed horrible. El recuerdo del bacalao me la había producido, sin disputa alguna.

Desde Campanas a Pamplona encontramos muchos caminantes que se dirigían, aquí por ser sábado, día de mercado.

A las diez de la mañana, hora en que llegábamos a Pamplona, pude poner el pie entera sin pisar nieve.

Ya tenía ganas.

DON CANDIDO.

LA "GACETA,"

La recibida ayer publica las siguientes disposiciones.

PRESIDENCIA.—Reales decretos sobre competencias, entre ellos uno que declara no debió suscitarse una promovida por el gobernador civil de Navarra y la Audiencia provincial de Pamplona sobre corta de leña en Bergota.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para verificar por administración el suministro de víveres a los corregidos en la prisión de Burgos y su enfermería.

Otros de indulto.

GUERRA.—Real decreto reorganizando el Ministerio de la Guerra y demás dependencias de la Administración central.

Real orden dictando reglas para llevar a efecto la reorganización de los servicios de remonta y cría caballar.

Otra aprobando la expedición por duplicado de varios documentos extraviados.

INSERCIÓN PUBLICA.—Real orden aclaratoria de la de 12 de Octubre último sobre remuneración de servicios extraordinarios a los cadetrados y profesores de Institutos.

AGRICULTURA Y OBRAS PUBLICAS.—Reales órdenes adjudicando el suministro de cerpas muertas de hierro fundido para abalazar la rúa del Ferrol.

SOROLADA

El Ayuntamiento, onena y mayores contribuyentes de esta villa, verdaderos amantes de la enseñanza, se reunieron el día 11 de los corrientes en sesión extraordinaria y acordaron por unanimidad establecer durante tres meses escuela de adultos dirigida por el profesor de instrucción primaria de la misma, para que acudan a recibir la instrucción cuantos deseen desde la edad de 12 años, merced por dicho acuerdo plácemes y gracias de todo el vecindario en general.

El día de hoy es el señalado para inaugurar dicha escuela, esperando haya una asistencia muy numerosa y asidua, y no dudando se obtendrán óptimos frutos y excelentes resultados.

Quiera Dios que, a imitación de este vecindario amante como el que más de la enseñanza, se establezcan dichas escuelas en todos los pueblos de Navarra sin excepción, para bien de la humanidad y prosperidad de la provincia.

Hasta los últimos días de la semana pasada no había llovido en este término municipal, por lo cual se hallaban contristados los pobres labradores; mas ahora, se ha iniciado un tiempo lluvioso que, de continuar, hará cambiar por completo el estado del campo y la faz de esos mismos labradores.

El mercado paralizado por completo y sin transacciones de ningún género.

El corresponsal.

12 de Diciembre de 1904.

Notas teatrales

«La vendimia».

Así se llama la obra estrenada anoche, sin que pueda yo explicarme el por qué, pues nada hay en ella que se relacione con uvas, más que algo que parece la entrada de un lugar.

Con decir que al bajarse el telón el público metió los bastones, es decir, protestó, está dicho todo lo que vale esa obra.

Esto no fué obstáculo para que Adela Taberner trabajase muy bien, y para que las señoras Peris y Monti hicieran lo propio.

Pepe Angeles estuvo hecho un socialista ártiro.

Leon muy gracioso y Lobera y los demás artistas demasiado bien para lo que merece la obra.

GARCILASO.

Importante

Suplicamos a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA que se hallen en descubierto en sus abonos, se sirvan saldar sus cuentas con esta Administración, é igual suplica hacemos también a los señores anunciantes.

Como se acerca el fin de año y nos es preciso hacer el balance, no es extraño que nos veamos en la necesidad de dirigirles este ruego, que esperamos fundadamente será atendido.

GACETILLAS

A los 82 años de edad ha fallecido ayer en esta ciudad el funcionario jubilado de ferrocarriles don Juan López Marchan, persona que contaba con muchas amistades.

El finado fué durante muchos años jefe de la estación de Iruzun.

Descanse en paz y reciba su familia la manifestación de nuestro pesar.

En la sesión que hoy celebre el Ayuntamiento, se hará el nombramiento de segundo síndico de la Corporación municipal, vacante por haber pasado el señor Soano a la primera tenencia de la Alcaldía.

En Burgos falleció ayer repentinamente el muy ilustre señor don Demostri Bermejo y Beaudero, canónigo de aquella Santa Iglesia Catedral.

El finado era el miembro más antiguo del cabildo y persona generalmente querida en dicha ciudad.

Descanse en paz.

Han ingresado en este manicomio provincial, además de los alienados que se hallaban en el hospital y de cuyo traslado dimos cuenta, algunos más hijos de esta provincia.

Mañana viernes, a las cinco de la tarde dará principio en la iglesia de los PP. Carmelitas Descalzas el solemne triduo en honor de la Inmaculada Concepción.

En esta función religiosa habrá los tres días, a la misma hora, exposición, estación, rosario, sermón, cánticos y reserva.

Procedente de Madrid hoy es esperado en esta ciudad el exsenador del reino don Alberto Larrondo.

Comunican de Alsasua que en una reyerte que sostuvieron dos individuos por cuestiones de pagos, resultó uno de ellos con dos heridas de arma blanca, y uno con un mordisco en una mejilla.

El Juzgado entiende en el asunto.

La guardia municipal no intervinó ayer en ningún suceso, ni grande ni chico. Esto indica dos cosas: ó que vamos regenerando, en cuyo caso estamos de enhorabuena todos los vecinos; ó que la lluvia con que nos favorece el cielo desde hace días impide a los agentes hacer que se cumpla en varias calles las ordenanzas municipales.

El día 8 de este mes contrajo matrimonio en la iglesia de la Purísima Concepción del barrio de Salamanca de Madrid, nuestro paisano y amigo el ilustrado teniente de Artillería don Joaquín Bor-nás y Caballero con la distinguida señorita María de las Mercedes Orullo.

Apadrinaron a los contrayentes don Nicolás Ocullo, sobrino de los marqueses de Lopez Bayo, y hermano de la novia, y doña María Concepción Caballero, madre del novio.

Los recién casados recibieron muchos y muy valiosos regalos.

El trousseau fué admirado por los amigos de los contrayentes en casa de la novia.

Los recién casados han marchado a Zaragoza, Barcelona y Francia, donde pasarán la luna de miel.

Desémosles muchas felicidades.

Hemos tenido el gusto de saludar al digno depositario del Ayuntamiento de Los arcos don Simón Oroz, el cual ha venido a esta ciudad para ingresar en la Diputación provincial el cuarto trimestre de la contribución.

El señor Oroz saldrá hoy para Vitoria desde donde se trasladará a Logroño y de allí a Les-rosos.

La relación de destinos civiles que han de proveerse en individuos del ejército figuran las siguientes vacantes: Cartería de Andosilla dotada con 100 pesetas anuales; postón de Estella a Azuñevarche, primera conducción, con 562,50 y algunos del Juzgado de primera instancia de Añis con 450.

El «Boletín Oficial» publica el proyecto de reglamento de policía sanitaria de los animales domésticos.

Por concurso de traslado ha sido nombrado maestro de Sesma don Miguel Martínez.

La comisión municipal de Fomento propondrá hoy al Ayuntamiento, si las corridas de toros del mes de Julio próximo han de celebrarse por administración ó por contrata.

Si el acuerdo que recaiga, como de costumbre, es favorable al primer extremo, la comisión comenzará en breve sus trabajos preliminares.

De nuevo ha empezado a funcionar la cocina gratuita establecida en la parroquia de San Lorenzo, de la que indudablemente, tan excelentes resultados provienen a la clase menesterosa. En los tres días que ha permanecido abierta, han podido disfrutar de abundante y bien condimentada comida próximamente 2.000 pobres.

Esto sí que es verdadera democracia... práctica; que es la que más comprende el pueblo.

La Tintorería de París, calle de los Héroes de Estella 24, participa a sus clientes, que todas las ropas que no se hayan recogido y caduquen a fin de año, se darán como de costumbre, a algún establecimiento benéfico; por lo tanto, las personas que tengan prendas en esta casa, pueden recogerlas antes del 31 del actual.

El señor gobernador civil interino recibió anoche un telegrama del ministro de la Gobernación dimitionario participándole la dimisión del Gobierno.

Según voz pública, pasa de quines y acaso se acerque a veinte el número de aspirantes a la plaza de secretario del Crédito Navarro, y los señores que componen la Junta de Gobierno de dicha sociedad, son muy visitados estos días por los aspirantes, los cuales son todos abogados.

Ha sido ascendido a subintendente el ilustrado comisario de guerra de primera clase don Angel Escolar y Alonso de Armijo, antiguo y distinguido amigo nuestro, al que le enviamos cordial felicitación.

Hoy sale para San Sebastian el exalcalde don Joaquín Viñas y Larrondo.

Como anunciamos, ayer se reunieron en el Ayuntamiento las distintas comisiones del mismo, para examinar los presupuestos que han de regir en 1905.

El alcalde tiene el propósito de convocar inmediatamente a la Junta de asociados, con objeto de que los presupuestos sean presentados a la aprobación de la Diputación foral, en el plazo señalado.

En Ujué ha tenido la desgracia de herirse a sí mismo un joven de 17 años. Al ir a dejar en el suelo un revolver que llevaba lo cogió por el cañón, se disparó el arma sin saber cómo, y el proyectil le atravesó la mano izquierda.

El juzgado interviene en el asunto.

Hemos tenido el gusto de recibir un hermoso calendario de pared con el cual nos ha obsequiado el «Nuevo Colmado».

Agradecemos la atención.

De su larga excursión a varias capitales de España y Francia, ha regresado a esta ciudad su compañía de su respetable familia el señor marqués de Villa Marcolla, distinguido amigo nuestro.

Sean bien venidos.

Accediendo a sus deseos ha quedado en situación de excedente en esta región el comandante de infantería recientemente ascendido don Severo Alvarez Luján.

Ayer se presentó oficialmente al señor Gobernador militar y tomó posesión de la Comisaría de Guerra de Pamplona, nuestro antiguo y querido amigo don Vicente Fraux.

En la cocina gratuita de la parroquia de San Juan Bautista se distribuyeron ayer 760 raciones.

Nuestro estimado corresponsal de Arguedas nos escribe lo siguiente: «Ayer y hoy viene el horizonte ofreciendo algunas lluvias; si permite algo más, todavía una hermosa siembra en las Bardas, que unida a la lamproñable, que se ha hecho en el regadío, podría esperarse un buen resultado».

La carta que mandé, dando cuenta de la brillantez con que se celebraron las festividades de la Inmaculada Concepción, ha dado lugar de evaporarse. Han estado deslumbradores.

Describamos lo relativo a la agricultura y sentimos no haber recibido la carta referente al Jubileo.

Los precios a que corresponde abonar a los pueblos de esta provincia las raciones y artículos que se suministran durante el presente mes, son los siguientes: pan, 0,25 pesetas ración; cebada 1,12 y paja 0,27; leña 0,03 kilogramos; carbón 0,11; aceite 1,15 litro y petróleo 0,86.

Han sido sacrificados en el matadero para el consumo público: 5 vacas, 4 terneras, 16 carneros 28 ovejas.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar algunos a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Buñuel, Sustitutos, La Gloria de Tafalla, Gran fábrica de chocolates, Labradores, buena ocasión, Viticultores leed, ¡¡¡Estufas!!!, Morcillas, Falta persona, Noziza, Perro, Estudios mercantiles, Yazuz y Compañía, Ingertos, No darle vueltas, Profesor veterinario.

Comunicado

Artieda 12 de Diciembre de 1904. Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Pamplona.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Al dirigirme a usted méneame nada más deseos de hacer público con toda exactitud mi sentimiento de gratitud para con quien, al cumplir obligaciones que tiene contraídas, ha procedido con rectitud de conciencia sin miras ni apasionamientos propios y ajastándose a la realidad de los hechos para no perjudicar a las partes contratantes.

Tal ha sido la conducta que ha observado para conmigo la sociedad de seguros contra incendios La Vasconia en el reciente siniestro puramente casual, ocurrido en mi domicilio, en esta localidad pues tan pronto como se dió conocimiento del hecho, envió a esta al digno Inspector señor Vidal presentándose con el agente de esta demarcación y reconocido el total del perjuicio sufrido a satisfacción de las partes me fué satisfecho el importe de los mismos por los expresados señores.

Con la seriedad de sus actos y exactitud en la observancia de sus compromisos, quedan suficientemente garantizados los bienes asegurados con tan acreditada Sociedad.

Ruego dé cabida en las columnas de su ilustre diario a las precedentes líneas y con tal motivo tiene el gusto de reiterarse de usted atento S. S. q. b. s. m.

SOTERO FURROY.

Correspondencia administrativa

Obanos.—D. R. U., recibidas 7 pesetas 85 céntimos.

Funes.—D. E. A., recibidas 7 pesetas 50 céntimos, pagada su suscripción hasta el 10 de Marzo de 1905

HA FALLECIDO: En Diestillo, don Ceferino Urbola

como las que viene organizando la Juventud socialista esta temporada.

La misma sociedad proyecta una velada teatral para las próximas Pascuas.

El Ayuntamiento Desde hace rato está el Ayuntamiento de esta ciudad celebrando sesión ordinaria.

No hay antecedentes que permita esperar que ocurra nada importante fuera del despacho ordinario.

El correspondiente.

Wizcaya

Bilbao 14 (10,10 noche).

Teatralerías

Anoche no pudo verificarse el estreno de «La Gales» por no haberse terminado el decorado que se prepara para dicha obra.

En breve se estrenará en el Teatro Arriaga una obra titulada «La casita blanca», original del señor Torres y en la cual tomará parte la tiple Lucrecia Arana.

Destrozos del temporal

A consecuencia del temporal reinante, se ha agrietado el murrallón que existe entre Portugalete y Las Arenas.

Junta

El sábado próximo celebrará junta general la Sociedad «El Sitio» con objeto de leer la memoria y aprobar las cuentas del año que va a terminar.

Apuesta curiosa

Es esperada con mucha ansiedad entre los aficionados al desafío de corta de troncos, entre una mujer y un hombre.

La mujer se llama Josefa Lourpe y es natural de Eibar, y el hombre Alejandro Lezcano.

La apuesta es a lucha, y tienen que cortar en el tiempo determinado, ella cuatro troncos y él cinco, y tiene cada tronco 32 pulgadas de diámetro.

El correspondiente.

DE MADRID

Primera conferencia

Madrid 14 (8 tarde).

EL GOBIERNO EN CRISIS

El señor Maura ha presentado hoy a S. M. su dimisión y la de todo el Gobierno que preside

Antecedentes

La última hora de anoche se reunieron los ministros en Consejo, que duró próximamente dos horas.

En esta reunión cambiaron impresiones los ministros, acerca de los debates parlamentarios, y acerca también de la conveniencia de reformar el Reglamento del Congreso.

El señor Maura mostró deseos de convocar con este último fin, a todos los jefes de las minorías y así parece que opinaron también los demás ministros.

En el mismo consejo se acordó presentar al señor Luchier para cuarto vicepresidente del Congreso.

Lo que dice un ministro

Hablando con el señor Allendesalazar nos ha dicho que la reunión de anoche no tuvo carácter de un Consejo, pues en ella no se hizo otra cosa que cambiar impresiones acerca de las campañas parlamentarias.

Exministros en Palacio

Próximamente a las diez y media estuvo esta mañana en Palacio don Eugenio Montero Rios; poco después estuvo también el señor marqués de la Vega de Armijo.

Una hora más tarde estuvo en el regic alcazar el señor Navarrotreverter.

Este señor nos ha dicho que nada supo en Palacio de la crisis, pues allí nada se sabía.

Causas de la crisis

Muchos han creído en cuanto se tuvo noticia de la crisis, que esta habría sido motivada por la campaña parlamentaria que se viene haciendo en contra del Gobierno, y que se ha recordado a consecuencia de la interpelación de Blasco Ibañeta sobre los vergonzosos acontecimientos promovidos por los radicales en Valencia.

Otros supusieron y siguen suponiendo que la crisis ha reconocido como causa la que hizo abandonar el ministerio el señor Sánchez Guerra, pero la verdadera causa es la siguiente:

Hace varios días que S. M. venía firmando los decretos correspondientes a la reorganización del ejército y a las combinaciones militares que con este motivo se hicieron.

Por uno de esos decretos se nombraba jefe del Estado Mayor central al general Loño, y S. M. venía dejando sin firmar este nombramiento desde que el general Linares se lo presentó.

En las altas esferas se quería que fuera nombrado jefe de Estado Mayor central el general Polavieja.

Ayer volvió S. M. a dejar sin firma el decreto del nombramiento del general Loño, e inmediatamente, y propuesto por el ministro de la Guerra, se reunió el Gobierno en consejo, y en él dió cuenta el señor Linares a sus compañeros de lo que ocurría.

En este consejo se acordó que en el caso de que hoy no firmase S. M. el citado decreto, los ministros todos presentaban su dimisión.

Esta mañana fué a despachar con el Rey el general Linares, e inmediatamente S. M. firmó el decreto, por cuanto el ministro marchó inmediatamente a visitar al presidente del Consejo de Ministros.

A la hora de costumbre fué el señor Maura a Palacio a despachar con el Rey, y entonces le presentó las dimisiones de todos los ministros.

En el Congreso.—Eritos subversivos.

A la hora de costumbre se abrió hoy la sesión del Congreso.

Se leyó una comunicación dando cuenta de que el gobierno se hallaba en crisis.

El señor Mañuer.—Esta ha sido una crisis de explosivo.

El señor Nougues pronuncia frases subversivas.

El señor Romero Robledo dice que se ciñe a domicilio para la próxima sesión.

El señor Nougues vuelve a proferir frases subversivas.

La mayoría.—¡Viva el Rey!
La minoría republicana.—¡Viva la república!

En el Senado

En la alta Cámara se leyó la misma comunicación y se levantó la sesión sin que ocurriera nada de particular.

Llamadas

El Rey ha llamado a Palacio a los presidentes de las Cámaras.

A las cinco ha entrado en Palacio el señor Azcárraga, y allí continúa todavía.

¿Volverá Maura?

Se cree que S. M. volverá a dar al señor Maura el encargo de formar Gabinete, y que entrará don Antonio, disolviéndose las Cortes.

En casa del señor Maura

A las dos de la tarde se han reunido los ministros dimisionarios en el domicilio del señor Maura.

Poco antes de las cinco salieron los ministros del domicilio del Presidente.

El Rey de paseo

Poco antes de llegar el señor Azcárraga a Palacio, entraba en él en su automóvil, su majestad.

Extrañeza

La crisis ha causado gran extrañeza, hasta en los más íntimos del señor Maura.

Al Rey mismo le ha sorprendido, por cuanto había dispuesto un viaje al Pardo.

Los ministeriales y las combinaciones.

Como siempre ocurre, los aficionados a vaticinar han empezado a hacer sus combinaciones de personajes para el nuevo Gobierno.

Unos creen en la posibilidad de una solución con un Gobierno presidido por don Eduardo Dato; otros creen que es más probable que soluciones la crisis un Gobierno presidido por don Raimundo Fernández Villaverde, y otros creen más posible que todas estas, una solución Azcárraga.

Los ministeriales creen que todas estas conjeturas no tendrán confirmación porque cualquiera solución conservadora tiene que ser necesariamente un Gobierno presidido por el señor Maura.

Algunos, no ministeriales, creen que la solución de la crisis puede venir entrando otra vez a formar gabinete el señor Maura, pero en ese caso representará de los señores Linares, Sánchez de Toca, Domínguez Pascual, Osma y Ferrandiz.

Después de haber consultado el Rey con los presidentes de las Cámaras, llamará al señor Maura.

Los demócratas

Los liberales demócratas opinan que las causas de la crisis no son las apuntadas.

Según ellos la crisis ha venido por no haberse extendido a más ministros la que ocasionó el señor Sánchez Guerra.

La corrida de Pascua

Zaragoza.—Está ya ultimado el cartel para la corrida que se ha de verificar el día de Pascua de Resurrección.

Matarán seis toros de Espoz y Mina los diestros Minuto y Algabeño.

Hay mucho entusiasmo entre los aficionados al arte de Montes, por ver a Minuto, el cual vuelve al ruedo después de varios años de descanso.

Incendio en un teatro

Zaragoza.—Estando representándose en el teatro Principal «Arroz que pasa» de los hermanos Quintero se produjo un incendio en dicho teatro.

El fuego fué sofocado inmediatamente por los bomberos, no sin producir la consiguiente alarma entre el público.

Lo de Alcalá del Valle

Sevilla.—Se ha recibido el sumario que será elevado a plenario, de la causa seguida por los sucesos de Alcalá del Valle.

El fiscal modificará sus conclusiones y pedirá para la mayor parte de los procesados la absolución.

Buena cacería

Valladolid.—En Momediano se ha verificado una cacería que ha resultado bastante peligrosa, aunque de buenos resultados.

Un grupo de cazadores marchaba por el monte en busca de jabalíes, cuando al dar la vuelta a un camino se echó sobre los cazadores una jauría de jabalíes, hiriendo a varios cazadores, entre ellos a un condeido sportman.

Otros de estos consiguieron subirse a los pinos y entre unos y otros mataron dieciséis jabalíes, entre ellos uno que pesaba diecisiete arrobas.

Crimen

En Hinojosa ha sido asesinado en su casa el apoderado de don Pablo Romero.

El móvil del crimen fué el robo, por cuanto apareció la caja de caudales fracturada, notándose la falta de algunos documentos.

Un enfermo

Cádiz.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el contraalmirante don Joaquín Laeaga.

Náufragos

Ha zarpado para Canarias el vapor Sítiva conduciendo a bordo a los naufragos del vapor Pepita que naufragó cerca de Canarias y fueron recogidos los tripulantes por el Sítiva.

Muchacho aprovechado

Cádiz.—Hoy ha ocurrido en esta población un suceso que ha tenido sus ribetes de gracioso.

Unos jóvenes han querido pasar un rato de juega para lo cual han buscado un muchacho de catorce años para que fuese de canteo, yéndose todos a una casa de las afueras.

Cuando estaban embriagados, el muchacho, que sin duda tenía frío, desnudó a uno de los juerguistas llevándose sus ropas y dejando a todos burlados.

Lo que dice un ministro

Cuando salieron los ministros dimisionarios del domicilio del señor Maura, hablamos con el ministro de la Gobernación señor Allendesalazar sobre las causas de la crisis.

El ministro nos dijo que la crisis ha tenido por causa algún nombramiento militar, pero no citó nombre alguno.

También nos dijo el señor Allendesalazar que no sabía si el señor Maura iría a Palacio, pero que creía que sería llamado a consulta por el Rey.

Pidal y Maura

Poco antes de terminarse la reunión que han tenido los ministros dimisionarios en el domicilio del Presidente, llegó a casa del señor Maura el señor Pidal, mostrando deseos de ver en seguida al presidente.

El señor Pidal se vió con el señor Maura y aún están en conferencia.

Lo que se ignora es si el señor Maura llamó al señor Pidal, ó si este fué a ver al Presidente sin ser llamado.

Lo que dice Salmeron

El jefe del partido republicano, D. Nicolás Salmeron, ha hecho alguna manifestación acerca de su opinión sobre la crisis.

Lo más importante que ha dicho a sus amigos es, que a su juicio, no se trata de la crisis de un Gobierno, sino de la crisis del régimen.

OTROS ASUNTOS

A la reserva

S. M. ha firmado el pase a la escala de reserva del general Augusti.

Un banquete

Algunos amigos del señor Soriano han organizado un banquete popular en honor de este diputado.

El banquete se celebrará el día 18.

Visita

Una comisión de médicos que componen la Liga antituberculosa, ha visitado hoy al señor Allendesalazar.

Bolsa de Madrid

COYIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Description, Dia 13, Dia 14. Includes items like Deuda perpetua, Idem id. fin de mes, etc.

Buenos Aires.—Oro, 227'25.

Segunda conferencia

Madrid 14 (11 noche)

GESTACION DE LA CRISIS

En los círculos políticos.—Frente a Palacio. Comentarios.

Continúa siendo la crisis el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos.

Es la nota del día; el suceso más importante y trascendental.

Desde que se divulgó la noticia de que el Gobierno había presentado la dimisión, los centros políticos empezaron a llenarse de gente, que acudía ansiosa por conocer con todo detalle la causa principal de tal resolución.

Imposible es conocer a ciencia cierta el motivo de la crisis. Los consejeros dimisionarios manifiestan que la única causa es la que ya conocen ustedes por mi conferencia de la tarde, pero esta ha sido creída por unos y considerada como excusa por los más.

Frente al regío alcázar se han formado por la tarde numerosos corrillos de diputados y periodistas que comentaban con extrañeza la crisis, no sabiendo nadie a qué atribuiría.

¿Qué ha ocurrido por la noche para que el señor Maura haya presentado al Rey la dimisión del Gobierno? se preguntaban los comentaristas, y la pregunta quedaba sin contestación categórica, porque nadie, absolutamente nadie sabía con certeza el verdadero motivo.

Es más; ahora mismo tampoco se sabe a pesar de lo mucho que se ha hablado durante la tarde. Por eso, buena ó mala, hay que aceptar la explicación que ha dado el Gobierno.

Consejo de ministros

Los consejeros dimisionarios estuvieron reunidos en el domicilio del señor Maura hasta las cinco de la tarde.

A última parte del Consejo asistieron los señores Azcárraga y Romero Robledo.

A la salida de la reunión mostráronse los ministros dimisionarios excesivamente reservados, no aventurándose a decir nada con objeto de que nada se supiera.

Azcárraga en Palacio

Desde el domicilio del señor Maura marchó a Palacio el presidente del Senado.

A la entrada en el regío alcázar fué interrogado por los periodistas los cuales le anunciaron que S. M. no había regresado todavía de la Casa de Campo a donde fué a pasar en automóvil.

—Bueno; esperaré, dijo el general Azcárraga.

—Ha sido usted llamado por la Corona?

—Sí.

—Cree usted general que serán ratificados los poderes al señor Maura?

—No puedo contestar a eso.

—Sin embargo es una probabilidad.

—Puede ser.

Y sin esperar a que el interrogatorio fuera más largo, el señor Azcárraga entró en Palacio a las cinco y media llegando un poco más tarde S. M. el Rey.

La entrevista del monarca y el presidente de la Alta Cámara duró unos quince minutos mostrándose a la salida bastante reservado el ilustre general.

Se cree que aconsejó a S. M. la continuación del señor Maura en el poder con una reorganización amplia en el gabinete.

Romero Robledo

A las seis de la tarde entró en Palacio el presidente del Congreso.

Al igual que el general Azcárraga parece espuso al Rey la conveniencia de que siguiera en el poder el señor Maura.

—Qué nos dice usted de la crisis? le preguntaron los periodistas cuando se disponía a subir al coche.

—Qué les puedo yo decir a ustedes que no lo sepan.

—Esto ha sido una sorpresa.

—Sorpresa para todos creamos que la primera noticia que he tenido yo ha sido momentos antes de dirigirme a la sesión del Congreso.

Maura en Palacio

Terminadas las consultas fué llamado a Palacio el presidente del Consejo.

Su presencia en la puerta del regío alcázar, produjo grandísima emoción en los corrillos formados, aumentando la expectación entre sus amigos.

La conferencia del señor Maura con el Rey fué muy breve, apenas duró veinte minutos.

A la salida mostrós más explícito que los presidentes de las Cámaras.

—Se encargará usted de formar nuevo gabinete?

—O; de ninguna manera.

—¿Jurará usted mañana el cargo con los nuevos ministros?

—No volveré a jurar más. Ya juré hace un año.

—¿Habrá más consultas?

—No lo sé.

—¿Irá usted mañana a Palacio?

—Iré al mediodía, como de ordinario, a despachar con S. M.

—En vista de su negativa a encargarse del poder ¿quién cree usted que le sustituirá en el cargo?

—Tampoco lo sé. No puedo decir a ustedes nada sobre este punto. La corona es la que tiene que resolverlo.

—Pero...

—No hay pero que valga.

Y el señor Maura montó en el coche, dejando al corro más confuso de lo que estaba.

Una conferencia

De Palacio se dirigió el señor Maura a su domicilio. Allí le esperaban ya los señores Azcárraga y Romero Robledo con los cuales celebró una detenida conferencia.

En ella declaró el señor Maura que no volvería a encargarse de formar ministerio.

Los ruegos de sus amigos no surtieron efecto alguno.

Al salir nos dijo el señor Romero Robledo:

—El señor Maura está resuelto a no formar gabinete. No hemos podido convenirle.

—Descartado, pues, el señor Maura ¿quién se encargará del poder? ¿El señor Azcárraga?

—Creo que sí, pero nada puede vaticinarse todavía. Veremos si más tarde logramos que el señor Maura desista de sus propósitos, aunque lo dudo, porque su resolución es inquebrantable.

Nueva consulta

Del domicilio del señor Maura se dirigió el señor Azcárraga a Palacio y el señor Romero Robledo a su despacho de la Presidencia del Congreso.

El general Azcárraga estuvo en la estancia régia unos quince minutos, enterando al monarca de todo lo ocurrido en la conferencia que acababan de celebrar con el señor Maura los dos presidentes de las Cámaras.

—Nada puedo decir a ustedes, nos dijo el señor Azcárraga a su salida de Palacio.

—A qué hora jura usted el cargo mañana?

—Eso todavía es muy prematuro.

—Es que ya se da como seguro dada la resolución del señor Maura.

—Mal hecho. Ante la negativa del señor Maura de formar gabinete, habrá esta noche ó quizás mañana nuevas consultas a las cuales serán llamados los expresidentes de las Cámaras y jefes de los partidos dinásticos.

Aumenta la expectación.—¿Qué ha ocurrido en el Gobierno?—Lo que dice Nocedal.

Las conferencias celebradas en Palacio, las habidas en el domicilio del señor Maura, el movimiento observado en todos los partidos y la explicación nada clara que el Gobierno ha dado de la crisis, han dado lugar a que el interés se acreciente por conocer el resultado definitivo de la crisis.

Los ministeriales insisten en que la crisis la ha motivado el nombramiento de jefe de Estado Mayor Central del ejército, pero como esta explicación no deja en buen lugar a una alta persona, de ahí que muchos duden de que esta sea la causa de la caída del Gobierno.

De todas maneras la crisis ha sorprendido a todos. Tanto es así que los mismos presidentes de las Cámaras la ignoraban momentos antes de abrir las sesiones.

Como he dicho en mi conferencia anterior se ha hablado de un gabinete presidido por el señor Dato; pero en honor a la verdad hay que advertir que este rumor nació de los amigos del exministro conservador, los cuales se encargaron de divulgarlo por el salón de conferencias del Congreso.

Interrogado el señor Nocedal respecto a la crisis, ha contestado con el gracejo que le caracterizar.

—En la conferencia que ayer celebró con el señor Maura, nada me dijo y nada tralució yo de este suceso inesperado. Esta crisis es una bomba que ha caído junto al señor Maura.

El general Linares es un desgraciado que lleva la desgracia a todas partes donde él está.

La crisis y los valores

En la Bolsa es donde más se ha conocido el efecto causado por la crisis.

Al conocerse en el Corro la salida del señor Osma del ministerio de Hacienda, cotizáronse las acciones del Banco de España a 469. Pero más tarde llegó el rumor de que el señor Maura pensaba formar nuevo gabinete, reteniendo al señor Osma en el ministerio de Hacienda, y entonces bajaron cerca de nueve enteros, cerrándose a 459,50.

En los demás valores se ha observado marcada incertidumbre, no habiéndose hecho apenas operaciones.

Más consultas

Para mañana están llamados a consulta los señores marqués de la Vega de Armijo, Montero Rios y Moret.

Conferencias y visitas.—Los villaverdistas.

El señor Romero Robledo ha celebrado una larga conferencia con el señor Silvela en el domicilio de este último.

Cuando ambos estaban conferenciando llegó el señor Dato, pero guardáronse en otra habitación por no interrumpirlos.

El señor Romero Robledo marchó después al domicilio del señor Villaverde y no encontrándole le dejó tarjeta.

Los amigos del señor Villaverde dicen

que la única solución es un ministerio presidido por su jefe.

La causa de la crisis

Los amigos del general Linares le explican de este modo:

El cargo de jefe del Estado Mayor Central es después del ministro de la Guerra el cargo más importante en el ejército.

Ambos, ministro y jefe del Estado mayor, deben ir en todo de perfecto acuerdo, deben competetrarse en el mismo pensamiento. Cuando recientemente fué planteada la reorganización militar, el ministro de la Guerra propuso a S. M. para tan elevado cargo a los generales Loño ó Bargas, pero en altas esferas se trabajó por la candidatura del general Polavieja y la propuesta del ministro quedó sin resolver.

Hay que tener en cuenta—fueron los íntimos del general Linares—que el general Polavieja se puso enfrente del ministro, mostrando su disconformidad absoluta a la reorganización planteada por el señor Linares. Así es, que el ministro no podía en manera alguna proponer para la jefatura del Estado Mayor Central al general Polavieja, pues le inspiraban mayor confianza y encontrábase con mayores méritos a cualquiera de los dos generales citados.

Esto es todo.

Fiesta palatina

El viernes impondrá al Rey el Tolsón de Oro al general Azcárraga. Será padrino en la ceremonia el duque de Sotomayor.

MENCHETA.

Anuncios recomendados

Buñuel

Se halla vacante el cargo de secretario de este Ayuntamiento, dotado con el sueldo anual de 1250 pesetas.
Los que deseen solicitarlo podrán presentar sus instancias en esta Alcaldía, hasta el día 20 del actual, en cuya fecha termina el plazo que se fijó en el anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia del día 21 de Noviembre último.
Buñuel 6 de Diciembre de 1904.—El Alcalde, Pedro Urbiola. x 8-7

Sustitutos

Se admiten licenciadlos absolutos, reservas, exceptados y excedentes de cupo que reúnan condiciones, buen premio.
Para informes dirigirse á Pedro Echepare, Curia, 5, segundo piso Pamplona. 20-9

La Gloria de Tafalla

tiene para Navidad tarrotes finos, yemas, caramelos, cajas de angula y otros caprichos, y tuesta café Puerto-Rico todos los días. 15-11

Gran fábrica de Chocolates

CONFITERIA Y OBRERIA
Ventas al por mayor y menor: remesas á todos los países del Reino y Extranjero.
MIGUEL HUETO San Prudencio, 9 Vitoria. 8-8

Labradores, buena ocasión

El que desee comprar buenos barbados ó ingertos de garrucha superiores con buena soldadura de sarmiento de vña vieja puede ver primero los viveros de Vicente Losarcos en Olite. 8-8

Viticultores leed

El Centro Vitícola Navarro de Mañeru está arrancando en este momento ingertos para reponer las faltas de las viñas y previene á sus clientes que se apresuren á reponerlos en este mes para que prendan bien, por consiguiente, ofréceles magníficos ingertos ya casi cepas que son los indicados para reponer faltas. 7

Estufas!!!

Choubeski reformado higiénico y varios sistemas, tubos, codos y colocación de los mismos
PRECIOS SIN COMPETE CIA
Calle de Javier números 2 y 3.—Hojalatería de T. GARAYOA 80-22

Morcillas

A 70 céntimos kilogramo ó 25 céntimos libra en el almacén de Ultramarinos de Diego Mina, Paseo de Valencia 34. 80-28

Falta persona

con capital para un negocio de seguros y buenos rendimientos. Informarán Dormitelería 12, 1.º 8-2

Nodriz

Hay una con leche de 22 días, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en la calle de San Antón 61 primer piso. 8-2 p

Perro

Se vende uno garantizado, excelente para pastores de liebres y jabalíes, de cinco años de edad.
Para informes, Estafeta 85 primero. 6-4

Estudios mercantiles

Enseñanza técnico-práctica de Teneduría de libros, cálculos y legislación Mercantil: Clases en pesetas.
Informarán, Navarrería 21 1.º derecha. 10-4

Yrazu y Compañía

BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos Aires
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América; siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Gulipúzcoa) á quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajosa. 90 6 p

Ingertos

Procedentes de una finca situada en la República Iludente con el Mercado general de garrucha de Riparri X Repestris 106,8308, 3809, Repestris Lot, Aramon, Mouvedro y Berlan, diari, con soldadura y desarrollo ó inmejorable.
Para tratar con Gabino Uriz, calle del Carmine 8-6

No darle vueltas

Para butacas de coquilla, sillones de alcohol, sillones de tapicería, sillones de lana y demás, no se encontrará tan arreglado como en la tapicería de la calle Oria número 22 y 25. 14-7

Profesor veterinario

Se ofrece joven, expensionado de la Escuela de Madrid, para regentar establecimiento ó sustituir compañero. También aceptaría partido en buenas condiciones. Dirigirse á Lista de Correos cédula 10942 en Madrid. 4-2

A LOS QUE SUFREN DEL ESTOMAGO

Conviene lean la carta siguiente:

Sr. Landumiey, farmacéutico BAYONA

Desde el día que conocí los polvos del doctor Soudre, me encuentro completamente curado del estómago, no podía dormir ni digerir, y sufría continuamente dolores; con una sola caja bastó para obtener mi completa curación por lo que le estoy sumamente reconocido.
Lartigan Marcet SAN JUAN DE LUZ

Dos mil curaciones de esta clase han sido obtenidas con el uso de los polvos del doctor Soudre remedio que cura antes que ningún otro, por antigua que sea la enfermedad.
Depósito en Pamplona farmacia y droguería de Marquina, Nueva 1.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal
Premiado en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

El mejor brillante para limpiar metales

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, asma, neurastenia, estómago, diabetes fijas, anemia, tisis, nervios, etcétera, unos remedios sencillos, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados; hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la curación de un voto. Escribir á CARMEN GARCIA y GONZALEZ, calle Aribau, 24, piso primero BARCELONA. 8 15 22 29 4-2

Abonos minerales

Superfosfatos de St. Gobain y de otras acreditadas fábricas, hay de venta en el almacén de los señores Veramendi, Gofii y Compañía, situado en la calle de Estafeta, núm. 55, Pamplona. 80-80

Los tiroleses

Empresa anunciadora establecida en Madrid. Oficinas: Romanones, 7 y 9, entrepuercos. Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos. Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos. Anuncios en los teatros, tranvías, valles, medienas, kiosko frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real. Pidanse tarifas. Rápidas propagandas.

El mejor postre

TORTAS MODERNISTAS
¿Sabeis por qué?
Porque son la última creación como postre selecto, nutritivo é higiénico.
Pedidas en la acreditada casa de D. DIEGO MINA, Paseo de Valencia, Pamplona. 15-12 (a)

Bromorina Ayala

Cura la TOS en doce horas por crónicas que sea.—Farmacias de Artega y Marquina. —11 (e)

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1888

LATOS

ya sea cajaral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insuperable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se le quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar una dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

LA NAVARRA AGRICOLA.—Estafeta, 71, Pamplona
Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escaros Tucumá. Semillas de hortaliças, flores y forrajeras de absoluta confianza. Arados de varias marcas, Pulverizadores.—Aspiradores.—Máquinas para ingerir.—Espino artificial, etcétera etcétera.
Dirigirse á M. EREO y COMP. S. A., Estafeta, 71, Pamplona.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija
37 AÑOS DE EXISTENCIA
—GARANTIAS—
Capital social: Ptas. 5.000.000
Reservas y primas 18.294.501,73
18.294.501,73
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901: Pesetas 1.353.132.423'58
Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía
Sinistros satisfechos 6.233 que importan pesetas 7.632.260'39
¿Queréis hacer un seguro bien garantido?
Aseguraos de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conocéis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía.
El comisionado principal, SEBASTIAN GASTREARNA.—Oficinas: Plaza del Castillo 86, PAMPLONA.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 15, Jueves.—Santos Ireneo y Eusebio, mártires.—Eusebio fué natural de la isla de Cerdeña. Habiendo pasado á Verceci, ciudad de los Estados de Saboya, fué tan estimado por su virtud, que se le juzgó digno de ocupar la silla Episcopal de aquella ciudad. La conducta de Eusebio hizo ver que no se habían engañado en su elección. Ayunaba con mucha frecuencia y no bebía más que agua, y sus vestidos eran los más comunes. Esta vida austera que llevaba Eusebio le enseñó á soportar más fácilmente todas las persecuciones que tuvo que sufrir después por parte de los arrianos. Fué desterrado á Escitópolis de Palestina, donde cayó bajo el poder del Obispo Patrofilo. Los agentes del Emperador Constancio destinaron una casa para que viviese Eusebio, pero los arrianos le sacaron con violencia y le encerraron en estrecho aposento, donde concurrían á maltratarle á ciertas horas. Arrojábanle por la tierra medio desnudo y le hacían bajar de espalda por una escalera, con la cabeza hacia abajo, sin poder conseguir de él respuesta alguna de la heregía. Eusebio acabó una vida tan laboriosa y tan penitente con una santa muerte hacia el año 370.
Obrad siempre con diligencia, pero sin inquietud ni precipitación; de lo contrario, no haremos cosa de provecho.
OULTOS
Oficio de la Octava de la Inmaculada con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve y media Horas menores y misa.
A las tres vísperas, completas, rosario, misas y laudes.
A las cinco y media el rosario de los Esclavos.
En San Saturnino.—Novenario á la Inmaculada A las nueve, con misa rezada. A las tres y media exposición del Santísimo.
A las cinco y media, novena con sermón por el R. P. Juan M.ª Jimenez y gozos por la capilla de la Catedral.
En las Adoraciones.—A las seis de la tarde novena á la Inmaculada Concepción.
En Santo Domingo.—Novenario á Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.—A las cinco y media, con misa rezada. A las cinco y media de la tarde con sermón.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Casa Parroquial.
San Lorenzo.—Casa Parroquial.
San Nicolás.—San Gregorio 17, 20.
San Juan Bautista.—Navarrería 34, 30.
San Agustín.—San Agustín 36.—1.º

ESTAFETA LOCAL

GARCEL DE PAMPLONA
Existencia en el día de ayer: 83
De causa penitente: 6
Arresto mayor: 2
En exposiciones de marcha: 41

TEATRO GAYARRE
Función para hoy dividida en tres secciones.
A las ocho y media «La vendimia.»
A las nueve y tres cuartos «El olivar.»
A las once «La trapera.»

Valores de Navarra

COTIZACION DE AYER

Duda provincial al 4 por 100	108'50
Duda municipal al 4 por 100	
Credito Navarro	
La Papelera Española	
Fabrica del Bidasoa (Vers)	
Id. id. Obligaciones al 5 por 100	
La Vinicola (Campanas)	
Tejerías Mecánicas Pamplonesas	
Balneario de Betelu	
Agua de Arteta	180,43
Café de Cruña	
Azuarcera (Mareilla)	
Azuarcera (Tudela)	
La Agrícola, acciones de 500 pesetas, 4.ª y 8.ª serie con 60 por 100 desemb.	110
Electric Pamplonesa	
La Vasco Navarra	
Id. completamente liberada	
Electric Bidasoa	
La Actividad, acciones de 100 pesetas, Id. de 1.000 2.ª serie con 2 por 100 ds.	
Electric Iruñe	
«La Vasconia»	105
Agua de Burlada y Belascoain	
Electric del Kello	
Electricista Tudelana	
Electric Industrial Española	
La Industrial Sangüesa	

Del Boletín de los Corredores de Comercio de (Pamplona)

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteaayer	12,0
Id. mínima de ayer	4,4
Altura barométrica á las 9 de ayer	719,4
Mercurio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros	28,5

MERCADO DE OREALES

Es aquí los precios que rigieron ayer en esta ciudad:

ROBO		Doble decálitro	
	Reales vellón		Pesetas
Trigo	35,00		2,65
Avena	14,00		2,10
Cebada	14,50		2,57
Eabas dures	21,00		2,72
Idem anchas	21,00		2,72
Pasa	22,00		2,90
Mais	15,00		2,50
Añón	20,00		2,55
Grón	20,00		2,55
Ahoiva	21,00		2,72

VIAJEROS

Han llegado á las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, los viajeros siguientes:
Don Marcos Torres, don Marcos Echegaray y don José Ramirez de Eparza.

Pasatiempos

TARJETA ANAGRAMA
Remitida por «Un talladillo que conoce á Ces...»
S.

D. Juan Elía Groval
Jaen

Con las precedentes letras de esta tarjeta forma el nombre y apellido de un popular novelista extranjero y una de sus obras.

CHARADAS

Remitida por «Tres miradas» y dedicada á Rolf Oibur.
Ayer noche rompí un todo cuando en casa me enfadé y cual no fué mi sorpresa cuando un prima tres hallé.

Remitida por «Reverte»
Jugar á prima y tercera se llama a una diversión, á que los niños pequeños suelen tener sifon.
Es mi tercera y mi cuarta una flor de gran belleza, que adorna mucho á la joven que la lleva en la cabeza.
En Africa encontrarás mi segunda y mi tercera, y mi prima con mi cuarta suele hacer la coñinera.
Es mi todo un adjetivo que conviene á la mujer, que tiene la cualidad más noble que hay en el ser.

Soluciones á los pasatiempos publicados el día 10.
Charadas.—Mecillas, Micoela.
Tarjeta.—El conde de Montecristo.
Han remitido soluciones exactas:
A la primera.—«Cupido».—«Un calabaza» a la segunda.—«Flor de lis».—«Un telegrafista» a la tercera.—«Candela».—«Aurea».—«A las dos charaditas».—«La hija única».—«Rompetetas y Gedeon».—«P. alto y V. bajo».—«Mi ilusión desvanecida».—«Un solucionista».—«Un mariposón».—«P. y el Barbucho».—«Un largato con terciopelo».—«D. José del alma mia».—«A. y el legarto».—«A y merengues»
DON CANDIDO.